

转型季

聚焦沪郊农业新业态

进村入户调研不能光动“嘴皮子”

金山区档案局为“卖桃难”寻求破解之道

通讯员 沈永昌 记者 曹佳慧 日前,在“2018年上海金山蟠桃节”上,每位与会嘉宾都收到了一份《你参加的蟠桃盛会一定不是传说》的精美折页,在蟠桃种植大户装箱的礼盒内,也有着这份图文并茂的折页,用桃农马金林的话说,一份折页在手,能了解吕巷蟠桃的前世今生。这是金山区档案局为桃农们做的实事、好事。



金山区档案局与吕巷镇和平村结对共建,已有10个年头。一来二往,档案局党部把和平村的事看作是自己的事,贴心贴胆去帮扶。今年档案局与村结对的一个重要内容就是进村入户大调研,走近村民,沉到底层,了解农民的所思所想所盼。在为期2个月的大调研中,档案局干部职工共入户走访村民212户,共收集问题建议68条。在村民的反馈中,调研人员发现,和平村今年种植蟠桃面积达到2760亩,已占全村总耕地面积的44.6%,以每亩产量2500—3000斤算,年产蟠桃量可达800多万千克。每年蟠桃丰收之际,销售已成为桃农们的难点和痛点。

大调研不能光动“嘴皮子”,而要出真点

子,拿出实办法,为村民排忧解难。去年,档案局在蟠桃季利用“金山记忆”公众号宣传金山蟠桃,拓展了桃农的销售渠道,桃农包道根通过网上销售,把吕巷蟠桃销到了深圳和广东,广受客户好评。今年,档案局利用档案资源,梳理了吕巷蟠桃的历史渊源和品牌培育的历程,制作了3万份精美折页,助桃农们唱响“国家地理标志保护产品金山蟠桃”这一品牌。另一篇助推蟠桃销售的“金山记忆”推文也在筹备采写中。另外,档案局还将利用信息化新技术,通过微博、微信等宣传推介吕巷蟠桃品牌,努力拓展蟠桃的销售渠道。

据了解,金山档案局在与和平村结对共建中,还利用档案资源为发展经济服务,为村

民生产、生活服务。如和平村在土地延保工作中,需要查看10多年前土地第一次承包时农户承包田的面积原状。区档案局组织力量,调阅了和平村1999年农户承包田面积的档案,为农户土地延保提供了依据,确保本次农户延保确权工作顺利进行。再如,近年来村民家庭档案已在逐步兴起,档案局派员在村民中宣传建立家庭档案的好处,并指导有意向的村民建家庭档案的具体方法。现在,在和平村的村民中建立家庭收入、消费档案等不在少数,一些桃农还将蟠桃销售情况建立了家庭档案,桃农利用这历年销售资料,每当新鲜蟠桃采摘时,一个电话,一条短信,很快引来了购买蟠桃的回头客,家庭档案派上了大用场。

呈祥园艺：“科技兴花”天地宽

□文/摄 记者 忻才康

依靠科技创新成就呈祥园艺花卉产业的快速发展,经过7年的努力耕耘,公司年产能雏菊、百合、非洲菊、向日葵、满天星、大丽花等十几类的鲜切花5000万枝;蝴蝶兰、非洲菊、铁皮石斛、金线莲等组培苗2000万株,产品在畅销江浙沪的同时,还在上海投资创立了主营鲜切花、盆花及收藏品的上海聚奇市场,在花卉种植上做出了大文章。

作为江苏省民营科技企业、高新技术企业和农业科技型企业,和盐城市农业产业化龙头企业,呈祥园艺育苗公司,自2011年成立以来,就把“科技兴花”作为其企业发展的根本战略,聘请和引进博士生、研究生、本科生等30余人,投资采用先进的生产设施,建成双层连栋大棚18万平方米,鲜切花冷链物流仓库1000立方米,现代化组培车间1500平方米。与南京农业大学、江苏省农科院、江苏沿海地区农科所、盐城市生物工程学校等科研院所建立长期产学研合作关系,建成南京农业大学企业研究生工作站、盐城市花卉组培育苗工程技术研究中心,承担中央财政农业技术推广、江苏省农业三新工程、苏北科技专项、江苏省农业科技自主创新基金等十

多项省部级科技项目,研发设备200余台套,申报发明专利32项,获专利授权17项。与国外公司及科研院所合作,成为荷兰的大丽菊、橙色多盟、阿曼达三家种苗公司新品种试种实验基地和品种推广示范基地。

呈祥园艺“科技兴花”,促进了生产水平快速提升,鲜切花产值超过3000万元,组培苗产值达1500多万元。在此基础上,公司又尝试搭建“花易购网”线上交易平台,以实现花卉产业的线上线下销售互动经营,全面形成花卉研发、生产、销售展览和农业休闲观光的全产业链。在呈祥园艺的示范带动下,组织当地农户参与花卉种植,有的还成立花卉种植专业合作社,种植非洲菊、雏菊等花卉品种70余个,花卉种植面积达到2000余亩。

发挥基地优势,用足花卉资源,呈祥园艺公司2015年在盐城当地主办了菊花节,以后每年都办,去年活动接待游客突破7万人。目前,“2018中国盐都第四届台海菊花节”又在紧锣密鼓的筹备之中,届时将以100多个品种的雏菊、“造型花艺”即花柱、花树和造型菊,以及“花卉卖场”即切花、多肉、盆栽全面营造一个菊花鲜花港,免费向市民开放,使之成为美丽乡村、农业观光、休闲旅游的景点。



■呈祥园艺公司2017年菊花节一景

【动态】

山东郯城县

“银行”搬到科技村

“这‘银行’搬到村里真方便,咱既不用打卡也不用排队,到村里的金融服务站跑一趟,存款、贷款业务就办妥了,省了不少事!”日前,在山东省郯城县马头镇采莲湖社区科技村,村支部委员李清华说。

科技村地处历史有名的采莲湖畔,2004年10月由高楼村、梁村两个自然村合并设行政村。全村共有人口1734人,土地1360亩。村里许多能人因缺少资金被迫外出打工,村民创办的私营企业也因无资金导致发展缓慢。农民收入徘徊不前,村集体经济发展滞后。为解决群众的燃眉之急,更好地服务群众,村里积极主动与郯城汉源村镇银行对接,通过多方面关系协调,征得上级金融部门同意,在村里设立了郯城汉源村镇银行金融服务站,让村民不出村就能办理存款、贷款金融业务。

5月23日,科技村金融服务站正式挂牌营业,在郯城县率先成立了郯城汉源村镇银行村级金融服务站,打通服务群众最后一公里。截至目前,郯城汉源村镇银行村级金融服务站已为8户贫困群众贷款85万余元,为村民脱贫致富解决资金难题亮起了“绿灯”,受到了农民的欢迎。

高军

海垦集团西联农场公司引导贫困户发展特色种养

海垦集团西联农场公司在推进产业扶贫工作中,在建立台账的基础上,继续以“抓铁有痕、踏石留印”的硬作风,加大扶贫工作力度,精准施策,引导贫困户因地制宜发展种养业,给予资金、种苗、技术扶持,做好产前、产中、产后服务,增强贫困户自身“造血”功能,助其早日精准脱贫。

据了解,西联农场公司有20户建档立卡贫困户,分别居住在西联、西流、新盈三个片区,居住地比较分散,而且不同贫困户的家庭人口结构、收入来源、居住条件等情况各不相同。为做到精准扶贫、精准施策,农场公司适时召开会议,研究部署扶贫工作。帮扶责任人经常到贫困户家里了解情况,宣传国家扶贫政策,介绍农场公司扶贫做法,对贫困户进行扶贫、扶志、扶智,引导贫困户克服畏难思想,树立信心,结合自身条件,因地制宜走种养结合的发展路子。

针对贫困户所在生产队周边灌木林多,附近有山有水,具备养蜂条件的实际情况,西联农场公司拨出专款,购买89箱蜜蜂,送到贫困户家里。同时,聘请养蜂专业户上门指导,手把手传授养蜂技术,让贫困户掌握一技之长,增强自我“造血”功能,激发脱贫内生动力。帮扶责任人还经常到贫困户家里与贫困户谈心,了解他们在产业扶贫上的想法,提供力所能及的帮助。下一步,农场公司将引导贫困户借助互联网电商等平台,多渠道扩大蜂糖销路,打消养蜂后顾之忧。

吴德荣